

聊城市眼科医院：

培育有情怀的医者 打造有温度的医院

“眼科医院的服务真好，不但全程陪诊，免费为我进行视光、眼眶及颅脑核磁共振等方面的检查，而且还专门安排车辆送我到其他医院进行进一步检查……”7月25日，临清大辛庄办事处后八里村居委的村民、建档立卡的贫困户吴女士激动地说。这是聊城市眼科医院领导服务热线接听吴女士咨询求助电话后，专门安排医护人员服务患者的一个镜头。

近年来，聊城市眼科医院牢记医院公益属性和全心全意为人民健康服务的宗旨，始终把保障人民健康放在优先发展的战略位置，坚持以人民健康为中心，坚持预防为主，促进了优质医疗资源扩容和区域均衡布局，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，用实际行动诠释着新时代“最可爱的人”的初心和使命担当。

□ 王长新 张怀垒 刘文丽

温暖眼科 打造有温度的医院

看到因车祸受伤的路人需要急救时，老干部科科长姜怀林毫不迟疑，挺身而出；面对素不相识的路人，神经眼科护士王杰紧急跪地施救，进行心肺复苏……

近年来，聊城市眼科医院上演了数十起正能量典型事件。他们的善行义举，让垂危的生命脱离了危险；他们的暖心事迹，让网友和市民为之感动。这些温暖善举不断涌现，被社会各界誉为“聊城眼科现象”。

医者仁心，温暖聊城市眼科医院。“聊城眼科现象”的形成源于医院的目标——建设一家有温度的现代化医院。

“将聊城市眼科医院打造成有温度的现代化医院。”在全院干部职工大会上，聊城市眼科医院院长谢佳平说得激情豪迈。

有温度，意味着医院拥有一大批“暖医”“暖护”，人的温暖带来医院的温暖，才能给予病人温暖的体验。

“放假能去干啥？还是在医院待着，我心里才踏实。”这是不知疲倦的“医者楷模”陈景礼的口头禅。在这位老专家眼里，从来没有节假日概念。

为改善患者就医体验，医院开展诊间结算，支持微信、支付宝等多种付费模式，不断从细节入手改善就医流程，为病人提供人性化温暖的就医体验。

为让患者享受优质医疗，该院积极与山东中医药大学附属眼科医院加强协作，成为了山东省眼科医疗联盟理事单位，给医院在人才培养、学科建设、科研合作等带来了新的发展契机；成为了“山东省眼科角膜疾病临床医学研究中心聊城市眼科医院分中心”、山东大学第二医院口腔颌面-头颈外科专科联盟单位，全面开展了集“医、教、研、防、管”为一体的专科合作，为患者提供安全优质的医疗服务，资源共享、优势互补、上下联动、共同发展，实现了专科联盟与患者的“双赢”。同时，邀请北京同仁医院、天津眼科医院、山东省肿瘤医院等全国知名医院的专家定期坐诊、教学查房、疑难病例会诊、手术、学术讲座……，让市内患者足不出市即可享受到国内权威专家的诊治，提高了群众的幸福感、获得感。

下“扶远亲”，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局。医院与全市28家市县乡医疗卫生机构组成“聊城市眼科医疗联盟成员



单位”，制定了定期会商、上下联动、业务培训、人员培养、双向转诊、绿色通道、资源共享、经验分享等科学有效、实用的工作机制，并按照基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的原则，肩并肩、手挽手、心连心，相互学习、相互交流、相互促进，共同成长、共同进步、共同发展，保障了全市人民眼健康发挥应有的作用。同时，不断加大投资力度，医学装备进一步升级，近年来，先后投资4000多万元新购置的磁共振、电子支气管镜、4K高清腹腔镜等80余台大型设备投入使用，服务能力显著提升。

一对一帮扶，传递温暖力量。医院还动员各支部、各科室采取不同形式为群众和患者服务，有的支部积极践行“以患者为中心”的服务理念，筛选出需要帮助的特殊患者，以“五个一”为重点：即一束美丽的鲜花、一次深入的暖心交流、一份清爽可口的水果、一顿热腾腾的饭菜、一次不一样的团圆，让患者感受到“家”的温暖，开展了“一党员、一患者”，一对一的暖心关爱行动。有的科室采用订餐至患者床头的服务模式，将营养治疗融入治疗全过程。还有的科室患者生日时会为其送上蛋糕等礼物，冬至会送上一份热腾腾的饺子；春节、中秋节还会举办医患联欢等活动，这些无不让人深深感受到聊城眼科大家庭的温暖。

人文眼科 彰显医学人文精神

医院不是冰冷的、无感情的，

打造一所温度的医院，就要有情怀，就要以人为本，充分彰显医学的人文精神。

作为有40多年建院史的医院，“厚德、博学、精诚、仁爱”的核心价值已深入聊城眼科人骨髓之中。从建院之初的仁慈博爱，到如今的回归医学本质、强调人道主义，都是代代聊城眼科人薪火相传的人文精神。

如今，走进聊城市眼科医院，只见病区暖色系乳胶漆，走廊使用暖光灯；门急诊大厅、患者等候区等地均设置直饮水；候诊区配备排排坐椅等，聊城眼科的人文精神渗透在医院每一个角落。

改善环境，让群众就医更舒适。优美的环境直接展现了医院的形象，不仅影响患者就医心理感受，也影响疾病恢复。为给患者提供一个整洁优美的就医环境，改善就医感受，医院下大力对院容院貌进行整治，对病房墙面、地面、吊顶、病房门、卫生间等进行了全新粉刷美化装修，完成了综合楼装修改造，提升了病房整体环境及舒适度；对中间院区、入口景观、路面采用沥青铺设，停车位及广场采用石材铺装改造，重新制作钢结构雨棚，做好了园区景观施工项目，让广大职工及来院就诊患者享受清新干净、安全祥和的环境。

优化流程，让医疗服务更到位。医院通过对门诊大厅及病房各项设施进行升级改造，方便了就诊患者，提高了服务质量。在眼科、综合楼大厅安放了两台55寸广告屏，每天定时展示当日坐诊专家、收费标准等，方便就诊患者选择适合的医生或项目；在

事。医院认真履行职责，积极开展了一站式扶贫工作，仅今年上半年就为1130人次贫困患者进行结算，总医疗救助垫付金额30.28万元。还持续开展慢特病扶贫工作，为15位贫困人员进行了慢特病鉴定。同年与山东有线、聊城市、东昌府区电视台《健康聊城》栏目合作，经常组织医院专家举办健康知识讲座；并在爱眼日、青光眼日、肿瘤宣传周等疾病宣传日，通过公众号、视频、医院大屏幕进行卫生健康知识宣教，更换各楼层健康知识图版60余块；还在走进街道、社区、村庄、学校等健康义诊活动中，派出临床专家和健康宣教员，举办糖尿病、眼病保健防治等知识讲座，切实帮助群众树立正确的健康观念，有效提高了群众、患者及家属对自身疾病的认知和对其他疾病的了解。

跨越千里，医疗支援显担当。医院先后派出7名技术骨干参加援渝援疆医疗队，参加医疗队的医护人员积极响应国家号召，积极攻坚克难，扎实勤奋工作，以精湛的医疗技术和良好的医德医风受到当地政府和患者的好评，为国家、省、市争得了荣誉。在医联体建设工作中，全年开展医联体单位巡诊活动数十次，为群众测量血糖、血压，进行彩超、心电图和白内障筛查，惠及群众近上万人次。制定了《聊城市眼科医院关于“万名医护进乡村”活动方案》，协调组建8人医护帮扶团队到高唐县妇幼保健院开展对口帮扶工作，并安排落实了人员管理、薪资绩效等后续相关工作。

深入基层，免费义诊献爱心。上半年，在阳谷县中心医院成功举办市级继教项目胃食管反流病多学科联合诊疗进展学术会，将诊疗技术引入基层。同时派出多名骨干下沉基层，手把手帮教，心贴心交流，并对于不便出门的贫困户，医务人员还上门服务，开展入户随访工作等。在聊城市人民公园开展以“关注帕金森病生活质量”为主题的健康义诊活动，现场共诊治群众100余人次，解答群众咨询300余人次，发放“帕金森病”健康宣教小知识宣传页1500余份；在市卫健委组织的“服务百姓健康行动”活动、“送温暖、送健康、送知识”义诊活动月中，医院第一时间组织专业医疗队参加义诊，不到一个月的时间内，圆满完成了城市主人、莘县古城镇、樱桃园镇125个行政村的义诊活动。同时，传递故乡情谊，回馈家乡父老，医院还积极开展了“我为家乡做贡献”等大型公益义诊活动，群众满意度不断提高。

公益眼科 回归公立医院本质

公益性，是公立医院的基本定位；公平可及、群众受益，是各项改革出发点和立足点。这是聊城市眼科医院的使命所在。

近年来，聊城眼科人始终用朴素的坚持，充分利用自己的优质医疗资源，主动对标履行社会责任，尽己所能、奉献社会。开展公益活动，参与慈善救助，播撒生命之光，公益属性不断彰显。

主动对标，姓“公”就做公益